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Matematica part 1 – quens en scret (sursilvan) 

 

Puncts maximals: 28     Cuoz: 60 minutas 

Remarcas preliminaras ed instrucziuns / Vorbemerkungen und Anweisungen Seite 3 

• La clausura astga pér vegnir aviarta suenter che la persuna da survigilonza ha lubiu quei.  

• Scriva cun stilograf ni culli en colur blaua ni nera (buca cun rispli e culli pilot!). 

• Construescha tut las incumbensas da geometria cun rispli e fai resortir la sligiaziun cun colur (verda). 

• Ti stos indicar cumpletamein la via da sligiaziun. Tut ils quens necessaris stos ti far sil fegl da sligiaziun. 

• Per sligiaziuns senza via da sligiaziun veseivla dat ei negins puncts. 

• Las mesiras ston vegnir indicadas. 

• Fracziuns ein da scursanir cumpletamein. 

• Ti astgas buca duvrar il quintader ni auters mieds d'agid electronics. Uras, telefonins ed ulteriurs apparats 

electronics stos ti deactivar ed allontanar dil pult. 

• Sin la davosa pagina dalla clausura ha ei plaz da quintar supplementar (notizias). 

 

Suttascripziun candidata/candidat: Liug/datum:  

_________________________________ _______________________________ 
 

Vegn emplenì da las persunas d'instrucziun che curregian 

Correctura Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 

    

 
Controlla Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 

    

 
Controlla posteriura Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 
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Mathematik Teil 1 – schriftlich 

 

max. Punkte: 28     Dauer: 60 Minuten 

Vorbemerkungen und Anweisungen  

• Die Prüfung darf erst nach Freigabe der Aufsichtsperson aufgeklappt werden. 

• Schreibe mit blauem oder schwarzem Stift (nicht mit Bleistift und kein Pilotstift!). 

• Konstruiere die Geometrieaufgaben mit Bleistift und ziehe die Lösung farbig (grün) nach. 

• Der Lösungsweg ist vollständig anzugeben. Alle notwendigen Rechnungen sind auf dem Lösungsblatt 

durchzuführen. 

• Lösungen ohne erkennbaren Lösungsweg ergeben keine Punkte. 

• Die Masseinheit gehört dazu. 

• Brüche sind vollständig zu kürzen. 

• Der Taschenrechner oder andere elektronische Hilfsmittel dürfen nicht verwendet werden. 

Uhren, Mobiltelefone und sonstige elektronische Geräte sind auszuschalten und vom Pult zu entfernen. 

• Auf der hintersten Seite der Prüfung hat es zusätzlichen Platz zum Rechnen (Notizen). 

 

Unterschrift Prüfungskandidat/in: Ort / Datum: 

 

_________________________________ _______________________________ 
 

Auszufüllen durch die korrigierenden Lehrpersonen 

Korrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte: 

    

 

Kontrolle Datum: Initialen: erreichte Punkte: 

    

 

Nachkorrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte: 
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1) 

 

 

1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2p 

Rechne aus. 

Quenta ora. 

a) 27 ⋅ 0.506 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 
b) 721.08 ∶ 120 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

c) 9 ℎ 45 min ∶ 13 +  _____________ min = 2 4
5

 ℎ 
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2) 

 

 

 

 

2p 

 

 

 

 

 

 

 

Marco stellt Gian eine Rechenaufgabe mit verschiedenen Schritten: 

1. Starte mit der Zahl 480 
2. Dividiere die Zahl durch 80 
3. Addiere zur erhaltenen Zahl 8 
4. Multipliziere das Zwischenresultat mit 25 
5. Subtrahiere 87. 

Welches Resultat erhält Gian, wenn er alle Schritte korrekt ausgeführt hat? 

Marco fa in quen per Gian cun differents pass: 

1. Entscheiva cun il diember 480 
2. Divida il diember cun 80 
3. Adescha 8 al diember calculau 
4. Multiplichescha il diember intermediar cun 25 
5. Subtrahescha alla fin 87. 

Tgei resultat survegn Gian, sch'el ha fatg correctamein tut ils pass? 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

 

3) 

 

 

 

2p 

Frau Infantini macht mit ihren sechs Schülern Weitsprung. Es werden folgende Resultate erzielt: 
3 𝑚𝑚 86 𝑐𝑐𝑐𝑐, 212 𝑐𝑐𝑐𝑐, 4 𝑚𝑚 9 𝑐𝑐𝑐𝑐, 3.4 𝑚𝑚, 2 𝑚𝑚 44 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 3.29 𝑚𝑚. Die Lehrerin Frau Infantini macht einen 
Sprung von 4𝑚𝑚 4 𝑐𝑐𝑐𝑐. 

Wieviel weiter springt sie als der Durchschnitt ihrer Schülergruppe? 

Dunna Infantini exercitescha il segl en liung cun ses sis scolars. Ei dat ils suandonts resultats: 
3 𝑚𝑚 86 𝑐𝑐𝑐𝑐, 212 𝑐𝑐𝑐𝑐, 4 𝑚𝑚 9 𝑐𝑐𝑐𝑐, 3.4 𝑚𝑚, 2 𝑚𝑚 44 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒 3.29 𝑚𝑚. La scolasta, dunna Infantini, fa in segl da 4𝑚𝑚 4 𝑐𝑐𝑐𝑐. 
Con pli lunsch seglia ella che la media da sia gruppa da scolars? 
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4) 

 

2p 

Nach einer Preiserhöhung kostet ein Billett Fr. 10.00. Das ist ein Viertel mehr als der ursprüngliche Preis. 
Für den Eintritt einer Familie gilt allerdings noch der ursprüngliche Preis, auf welchem die Erwachsenen 
erst noch eine Ermässigung von einem Fünftel des Eintrittspreises erhalten. Kinder bezahlen die Hälfte 
dieses ermässigten Preises, den ihre Eltern bezahlen müssen. 

Wie viel kostet der Eintritt für Familie Meier mit zwei Erwachsenen und vier Kindern? 

Suenter in augment dil prezi cuosta in bigliet 10.00 fr. Quei ei in quart dapli ch'il prezi oriund. Per l'entrada d'ina 
famiglia vala denton aunc il prezi oriund, sin il qual ils carschi survegnan aunc in rabat d'in tschunavel dil prezi 
d'entrada. Ils affons pagan la mesadad da quei prezi reduciu che lur geniturs ston pagar. 

Con cuosta l'entrada per la famiglia Meier cun duas persunas carschidas e quater affons? 
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5) 

 

 

 

 

 

 

 

1p 

1p 

 

1p 

 

 

 

Im Stall von Landwirt Reto Sonnleitner hängt die folgende Tafel: 
 
Wintermonate (November 2023 bis Februar 2024) 

Anzahl Kühe 28 

Durchschnittlicher Heubedarf pro Kuh 18 kg pro Tag 

Durchschnittlicher Wasserbedarf pro Kuh 84 Liter pro Tag 

Durchschnittliche Milchmenge pro Kuh 20 Liter 

Fassungsvermögen der Milchkannen 20, 30 und 50 Liter 

 
a) Berechne den Heubedarf für alle Kühe für den Monat November 2023 (Nov. = 30 Tage). 
b) Wie viele Tage reicht das Wasser in Sonnleitners Wasserreservoir, wenn es 11760 Liter Wasser 

fasst? 
c) Wie viele Milchkannen braucht Herr Sonnleitner pro Tag mindestens, um die tägliche 

Milchmenge aller Kühe darin abzufüllen? 
 
El clavau dil pur Reto Sonnleitner penda la suandonta tabla: 
meins d'unviern (november 2023 tochen fevrer 2024) 

diember da vaccas 28 

basegns da fein en media per vacca 18 kg a di 

basegns d'aua en media per vacca 84 liters a di 

quantitad da latg en media per vacca 20 liters 

cuntegn dallas hontas da latg 20, 30 e 50 liters 

 
a) Calculescha il basegns da fein per tut las vaccas per ils meins da november 2023 (nov. = 30 dis). 
b) Per cons dis tonscha l'aua el reservuar d'aua da signur Sonnleitner, sche lez ha ina capacitad da 11760 

liters? 
c) Contas hontas da latg drova signur Sonnleitner silmeins per di per saver emplenir la quantitad da latg 

quotidiana da tut las vaccas? 
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6) 

 

1p 

1p 

1p 

Arbeite mit Zirkel und Lineal. 
Färbe den Bereich im Rechteck mit grüner Farbe ein, in dem die Punkte liegen, welche die folgenden drei 
Eigenschaften haben: 
….sie liegen näher bei C als bei D 
….sie sind mehr als 3 𝑐𝑐𝑐𝑐 von M entfernt 
….sie sind weniger als 6 𝑐𝑐𝑐𝑐 von C entfernt 
Lavura cun cerchel e lingiala. 
Colurescha cun verd il sectur dil rectanghel, nua ch'ils puncts che han las suandontas treis caracteristicas ein: 
….els ein pli damaneivel da C che da D 
….els ein dapli che 3 𝑐𝑐𝑐𝑐 naven da M 
….els ein meins che 6 𝑐𝑐𝑐𝑐 naven da C 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7) 

 

2p 

Wenn Livio von Montag bis Samstag täglich 14 Seiten in seinem Buch lesen würde, könnte er nachher 
sagen: "Jetzt habe ich schon drei Seiten mehr als 3

10
 meines Buches gelesen." 

Wie viele Seiten hat das Buch? 
Sche Livio legess da gliendisdis tochen sonda mintga di 14 paginas da siu cudisch, savess el dir suenter: "Uss hai jeu 
legiu gia treis paginas dapli che 3

10
 da miu cudisch." Contas paginas ha il cudisch? 

 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

 

M 

A 

 

B 

D 

 

C 
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8) 

 

2p 

Ein Bauunternehmer beschäftigt 15 Bauarbeiter für den Bau des Bahndammes. Die Arbeit wäre in 35 
Tagen fertig. Aber nach zehn Tagen müssen fünf Arbeiter anderweitig eingesetzt werden. 

Wie lange dauert nun die Fertigstellung des Bahndammes insgesamt? 

In impressari da construcziun occupescha 15 luvrers per construir ina scarpa da viafier. La lavur fuss fatga en 35 dis. 
Suenter diesch dis ston tschun luvrers denton ir a luvrar sin in auter plazzal.  

Con ditg cuoza ei uss en tut tochen che la scarpa da viafier ei terminada? 
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9) 

3p 

Flurina fährt um 08:29 Uhr mit ihrem E-Bike zu ihrer Tante, wo sie um 10:01 Uhr eintrifft. Sie hat dabei 
eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 30 km/h erreicht. Nach einer Stunde fährt sie den gleichen Weg 
zurück. Weil es nun oft bergauf geht, ist ihre Durchschnittsgeschwindigkeit um 7 km/h tiefer. 

Um welche Uhrzeit ist sie wieder zu Hause? 

Flurina va dallas 08:29 cun siu e-bike tier sia onda, nua ch'ella arriva dallas 10:01. Ella ha contonschiu ina spertadad 
media da 30 km/h. Suenter in'ura va ella la medema via anavos. Damai ch'ei va ussa savens ensi, ei la spertadad 
media per 7 km/h pli bassa.  

Da tgei uras eis ella puspei a casa? 
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10) 

 

 

 

2p 

 

 

 

 

 

 

 

Um ein quadratisches Schwimmbecken soll ein drei Meter breiter Weg 
angelegt werden. Die Fläche des Weges beträgt 204 𝑚𝑚2. Entlang des 
äusseren Wegrandes soll ein Zaun aufgestellt werden. 

Wie lange wird der Zaun? 

Entuorn in bogn da senudar quadrat duei vegnir fatga ina via da treis meters 
ladezia. La surfatscha dalla via importa 204 𝑚𝑚2. Per liung digl ur exteriur dalla 
via duei dar ina seiv. 

Con liunga vegn la seiv? 
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11) 

 

1P 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1P 

 

 

 

 

Sabine legt mit Plättchen die dargestellte Folge. 

a) Wie viele Plättchen benötigt sie für die nächste Figur? 

Sabina metta cun plattinas la successiun illustrada. 

a) Contas plattinas drova ella per la proxima figura? 

 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 
b) Wie viele Plättchen würde Sabine für die 20. Figur brauchen? 
b) Contas plattinas duvrass Sabina per la 20avla figura? 
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12) 

 

1P 

In einem 6 × 6 Gitter wachsen 36 Bäume wie in der Abbildung dargestellt. Der Gärtner fällt einen 
Eckbaum (∎) und betrachtet, von dieser Stelle aus, alle anderen Bäume. Er kann aber nicht alle sehen, 
da sie mit anderen Bäumen auf einer Geraden liegen und deshalb verdeckt sind. 

Wie viele Bäume kann der Gärtner sehen? 

En in garter da 6 × 6 creschan 36 plontas sco quei ch'ins vesa ell'illustraziun. Il hortulan terrescha ina plonta da 
cantun (∎) e contemplescha da quei liug tut las autras plontas. Mo el po buca veser tuttas, damai ch'ellas ein sin ina 
lingia cun autras plontas e perquei zuppadas. 

Contas plontas po il hortulan veser? 
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Zusätzlicher Platz zum Schreiben, unbedingt Aufgabennummer angeben! 

Plaz da quintar supplementar. Exnum scriver vitier il numer dil pensum! 
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